Программа и правила проведения
вступительного испытания профессиональной направленности для поступающих 
на направление подготовки «Филология» (английский язык, финский язык)
Цель вступительного испытания на направление подготовки «Филология» (английский язык, финский язык) – выявить уровень сформированности лексико-грамматических навыков и коммуникативных умений абитуриентов по английскому языку, а также определить уровень фоновых знаний о языке и культуре Финляндии. 

Учитывая вышесказанное, вступительное испытание состоит из следующих разделов:

1. Лексико-грамматический тест по английскому языку:

Лексико-грамматический тест представлен в виде теста на множественный выбор. Длительность 1 час 20 минут. Тест состоит из 60 вопросов. При выполнении лексико-грамматического теста абитуриенты должны показать уровень сформированности лексико-грамматических навыков, соответствующих положениям Стандарта среднего общего образования по иностранному языку (60 балов).
2. Собеседование на английском языке (40 баллов). Длительность собеседования  20 минут.
Предлагаемые для обсуждения темы:

Особенности финского языка.

Система образования  Финляндии.

Достопримечательности Финляндии.

Литература Финляндии.

Природа Финляндии.

Интересные факты из истории Финляндии.

Хельсинки – столица Финляндии.

Для подготовки к данной части вступительного испытания можно использовать следующие сайты https://www.suomesta.ru/ или https://www.myhelsinki.fi/ru
При оценивании собеседования учитывается ситуативная обусловленность речи, полнота высказывания (количественные параметры) и качество речи (наличие языковых ошибок). При собеседовании по теме абитуриенты должны продемонстрировать следующие умения: понимать речь экзаменаторов и реагировать на неё адекватно, т.е. отвечать на заданный вопрос; поддерживать беседу по заявленной теме, не ограничиваясь краткими ответами; уметь высказать своё мнение по предложенной теме без предварительной подготовки; использовать как общеупотребительную лексику, так и лексику, специфичную для данной темы;  уметь грамматически правильно строить свои высказывания в соответствии с требованиями устной речи.
Для успешного прохождения вступительного испытания абитуриенту необходимо владеть следующим материалом:

 Лексический материал. Активное владение приблизительно 2000 лексических единиц. Образование существительных, прилагательных, числительных, наречий и глаголов с помощью основных словообразовательных аффиксов.  
Грамматический материал.  Морфология.  
Артикль. Неопределенный, определенный, нулевой артикли. Употребление артикля с разными группами существительных.  
Имя существительное. Классификация имен существительных. Единственное и множественное число имен существительных. Особые случаи образования множественного числа. Падежи имен существительных: общий и притяжательный.  
Имя прилагательное. Функции прилагательного в предложении. Образование степеней сравнения. Субстантивация прилагательных. 
Имя числительное. Количественные и порядковые числительные.  
Местоимение. Личные местоимения (в именительном и объектном падежах). Притяжательные местоимения. Абсолютная форма притяжательных местоимений. Указательные местоимения. Возвратные местоимения. Вопросительные местоимения. Неопределенные местоимения. Отрицательные местоимения. Производные местоимения от some, any, no, every. Местоимение one. Количественные местоимения.  
Глагол. Употребление в настоящем неопределенном времени (The Present Indefinite Tense/ Present Simple). Употребление в прошедшем неопределенном времени (The Past Indefinite Tense/ Past Simple). Употребление конструкций used to + infinitive и would + infinitive. Употребление в будущем неопределенном времени (The Future Indefinite Tense/ Future Simple). Использование оборота be going. Употребление в настоящем продолженном времени (The Present Continuous Tense/ Present Progressive). Употребление в прошедшем продолженном времени (The Past Continuous Tense/ Past Рrogressive). Употребление в будущем продолженном времени (The Future Continuous Tense/ Future Progressive). Употребление в настоящем совершенном времени (The Present Perfect Tense/ Present Perfect). Употребление в настоящем совершенном продолженном времени (The Present Perfect Continuous Tense/ Present Perfect Continuous). Употребление в прошедшем совершенном времени (The Past Perfect Tense/ Past Perfect). Употребление в прошедшем совершенном продолженном времени (The Past Perfect Continuous Tense/ Past Perfect Continuous). Употребление в будущем совершенном времени (The Future Perfect Tense/ Future Perfect). Употребление в будущем совершенном продолженном времени (The Future Perfect Continuous Tense/ Future Perfect Continuous). Употребление согласно  правилам согласования времен. Употребление в страдательном залоге. Употребление в повелительном наклонении в утвердительной и отрицательной формах. Употребление фразовых глаголов. Употребление неличных форм – инфинитива, герундия, первого и второго причастий. Употребление в конструкции «сложное дополнение» (Complex Object). 
Наречие. Образование наречий. Степени сравнения наречий. Место наречий в предложении. 
Предлог. Предлоги места и времени. 
Союз. Функции союза в предложении. Союзы в сложносочиненных и сложноподчиненных предложениях. Союзы neither ... nor, either ... or, both ... and. 

Синтаксис. Типы предложений в английском языке: повествовательные, вопросительные, повелительные и восклицательные. Порядок слов в вышеуказанных типах предложений. Характер отношений между членами предложения, в том числе различные синтаксические функции имен существительных и имен прилагательных. Сложносочиненные и сложноподчиненные предложения. Безличные предложения. Предложения с оборотом there is/ are. 

Критерии оценивания:

	
	Критерии
	Баллы

	1.
	Лексико-грамматический тест (60 вопросов)
(верное решение каждого правильного вопроса дает 1 балл)


	60 баллов

	2.
	Собеседование на английском языке:
содержательное наполнение ответа (по указанным выше темам)

фонетическое сопровождение речи

лексико-грамматическая грамотность

умение поддержать беседу, выражать собственную точку зрения


	40 баллов, в т.ч.
20 баллов

5 баллов

10 баллов

5 баллов


По результатам прохождения двух этапов вступительного испытания комиссия подсчитывает общий балл по профессиональному экзамену, который определяется как сумма баллов, полученных по двум частям. Результаты отражаются в ведомости.
Минимальное количество баллов, подтверждающее успешное прохождение вступительного испытания (лексико-грамматический тест + собеседование), – 36 баллов.
