Udmurtin kielen verkkokurssi
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Udmurtian valtionyliopisto järjestää udmurtin kielen alkeiskurssin verkkokurssina. Verkkokurssin tavoitteena on antaa opiskelijoille perustiedot udmurtin kielestä ja harjoittaa heidän kykyä selviytyä yksinkertaisista kommunikaatiotilanteista. Kurssi on tarkoitettu lingvistiikan opiskelijoille sekä kaikille udmurtin kielestä kiinnostuneille. Kurssi kestää yhden lukuvuoden (noin 30 viikkoa opetusta) ja sen voi aloittaa itselle sopivana ajankohtana. Kurssin suoritusaikataulu laaditaan jokaiselle opiskelijalle yksilöllisesti.

Udmurtin kielen alkeiskurssi toteutetaan kokonaan verkossa. Kurssin aikana verkkoympäristössä luetaan oppimateriaaleja ja kuunnellaan dialogeja, tehdään erilaisia harjoituksia ja ryhmätöitä. Kurssin suorittaminen edellyttää myös osallistumista keskusteluihin verkossa. Kurssin opettaja on tavattavissa verkossa aina sovittuina aikoina.

Kurssin hinta on 150 euroa (75 euroa + 75 euroa). Opiskelijat saavat kurssin suorittamisesta Udmurtian valtionyliopiston virallisen todistuksen. Kurssin opiskelijat voivat jatkaa halutessaan udmurtin opintojaan yliopiston järjestämillä udmurtin kielen kesäkursseilla, jotka pidetään vuosittain heinä-elokuussa. Udmurtian valtionyliopistossa on mahdollista osallistua myös lukukausien aikana udmurtin kielen kursseille. Tällöin opetus järjestetään opiskelijan toiveiden mukaisesti.

Lisätietoja kurssin sisällöstä ja sen tavoitteista löytyy kurssin sivulta osoitteesta

http://e-learning.udsu.ru/course/category.php?id=4
Lisätietoja saa myös kurssin järjestäjältä Nadezhda Timerkhanovalta 
(timer-nadezhda@yandex.ru).
