Добро пожаловать 
в мир Удмуртского языка!
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(Удмуртский язык входит в пермскую группу финно-угорской языковой семьи)
Удмуртский государственный университет 
(г. Ижевск) 

предлагает Вам пройти курс 
«УДМУРТСКИЙ ЯЗЫК ДЛЯ НАЧИНАЮЩИХ»

(направления «Удмуртский язык как иностранный» /

«Удмуртский язык как второй»)

в дистанционной форме
Цель: ознакомление с основными теоретическими понятиями курса «Современный удмуртский язык», обучение практическому применению полученных знаний.

Категории  слушателей: студенты-филологи вузов России, Венгрии, Финляндии, Германии, Англии, Франции и другие желающие.

Срок  обучения: 1 учебный год (30 недель)
Стоимость: € 150  (1 модуль – € 75, 2 модуль – € 75)
В  дистанционном курсе «Удмуртский язык для начинающих» Вы найдёте сведения из грамматики современного удмуртского языка, фонетики, орфографии. Из области морфологии и синтаксиса включен материал, наиболее необходимый при изучении удмуртского языка как иностранного, сведения, которые в первую очередь будут служить пониманию удмуртской речи и будут нужны при речевой практике обучающегося. В каждом уроке даются диалоги, грамматика, текст, словник. 
А также Вы услышите живую речь на удмуртском языке и даже сможете пообщаться с преподавателями в режиме on-line. По окончании курса получите сертификат Удмуртского государственного университета!

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ СЛУШАТЕЛЯМ
Слушателям предлагается обучение удмуртскому языку как иностранному / как второму в дистанционной форме.

Уровень: начальный (Elementary). 

Данный уровень предполагает следующие формы работы: 

· изучение материалов курса, размещенных на нашем сайте;

· выполнение заданий: основных упражнений, индивидуальных, контрольных работ и тестов;

· работу c тьютором (преподавателем); 

· участие в чатах; 

· участие в форумах; 

· творческую работу в малых группах.

Общие сведения о курсе, его назначении, цели, задачах, содержании (структуре), условиях приема в группы обучения, итоговых документах полностью открыты на сервере для ознакомления. Открыты и сами курсы, но лишь регистрация дает право получить собственный пароль, свою Web страницу на сервере и стать полноправным участником процесса обучения под руководством преподавателя с перспективой, при условии успешного окончания курса, получить соответствующий сертификат обучающей организации. 

Зарегистрированный слушатель занимается по учебным материалам и получает консультации преподавателей в интерактивном режиме. Обучение осуществляется по индивидуальному учебному плану. Контрольные и тестовые работы в установленные сроки выполняются письменно на Web странице или направляются по электронной почте преподавателю.

Слушатели могут очно продолжить обучение во время летних курсов удмуртского языка на факультете удмуртской филологии УдГУ (курсы обычно проходят в августе), а также имеют возможность проходить языковую стажировку на факультете (время и условия стажировки оговариваются индивидуально).
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Адрес сайта:  http://e-learning.udsu.ru/
Удмуртская филология: Удмуртский язык:
http://e-learning.udsu.ru/course/category.php?id=4

E-mail: timer-nadezhda@yandex.ru
