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Предисловие

Курсовая работа и выпускная квалификационная работа – один из видов учебно-исследовательской работы студентов, предусмотренных «Федеральными государственными образовательными стандартами» высшего образования по направлению подготовки 42.03.02. «Журналистика»  (уровень бакалавриата).

           Основной целью данных методических рекомендаций является оказание научно-методической помощи студентам в процессе написания курсовых и выпускных квалификационных работ.

           В процессе подготовки и выполнения курсовых и выпускных квалификационных работ у студентов формируются следующие общекультурные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции:

- способность использовать знания в области общегуманитарных социальных наук (социология, психология, культурология и других) в контексте своей социальной и профессиональной деятельности (ОК-3);

- способность ориентироваться в мировых тенденциях развития медиаотрасли, знать базовые принципы формирования медиасистем, специфику различных видов СМИ, особенности национальных медиамоделей и реалии функционирования российских СМИ, быть осведомленным в области важнейших инновационных практик в сфере массмедиа (ОПК-2);

- способность ориентироваться в основных этапах и процессах развития отечественной литературы и журналистики, использовать этот опыт в практике профессиональной деятельности (ОПК-4);

- способность ориентироваться в основных этапах и процессах развития зарубежной литературы и журналистики, использовать этот опыт в профессиональной деятельности (ОПК-5);

- способность анализировать основные тенденции формирования социальной структуры современного общества, ориентироваться в различных сферах жизни общества, которые являются объектом освещения в СМИ (ОПК-6);

- способность понимать сущность журналистской деятельности как многоаспектной, включающей подготовку собственных публикаций и работу с другими участниками медиапроизводства; индивидуальную и коллективную деятельность; текстовую и внетекстовую работу (проектную, продюсерскую, организаторскую), следовать базовым профессиональным стандартам журналистской работы (ОПК-12);

- способность понимать специфику работы в условиях мультимедийной среды, владеть методами и технологиями подготовки медиапродукта в разных знаковых системах (вербальной, аудио-, видео-, графика, анимация) (ОПК-19);

- способность в рамках отведенного бюджета времени создавать материалы для массмедиа в определенных жанрах, форматах с использованием различных знаковых систем (вербальной, фото-, аудио-, видео-, графической) в зависимости от типа СМИ для размещения на различных мультимедийных платформах (ПК-2);

- способностью анализировать, оценивать и редактировать медиатексты, приводить их в соответствие с нормами, стандартами, форматами, стилями, технологическими требованиями, принятыми в СМИ разных типов (ПК-3);

- способность разрабатывать локальный авторский медиапроект, участвовать в разработке, анализе и коррекции концепции СМИ (ПК-4);

- способность участвовать в производственном процессе выхода печатного издания, теле-, радиопрограммы, мультимедийного материала в соответствии с современными технологическими требованиями (ПК-7).

Структурно пособие состоит из двух частей. Первая часть посвящена написанию курсовой работы, вторая – выпускной квалификационной работы. Каждая из частей акцентирует внимание на значимости предварительной работы, которую должен провести студент, приступающий к исследованию выбранной научно-исследовательской или научно-творческой темы. Излагается методика сбора и обработки материала при выстраивании композиции курсовой и выпускной квалификационной работы. Особое внимание уделено работе с первоисточниками (или с текстами журналистских произведений) и правилам цитирования, основам библиографии, без овладения которыми невозможна серьезная научно-исследовательская деятельность. Изложение всех этих вопросов дополняется приложениями с образцами оформления отдельных структурных элементов курсовой работы и выпускной квалификационной работы.

Часть I
Методические указания

 по написанию курсовой работы

1.1. Основные положения

Курсовая работа – вид учебной деятельности студентов, представляющий самостоятельное научное исследование актуальной и малоизученной темы под руководством преподавателя. 

Написание курсовой работы включает в себя следующие виды деятельности:

· выбор темы;

· сбор и обработка информации (материала) по теме;

· изучение теоретической и научно-критической литературы по теме;

· изучение и критический анализ материала;

· систематизация и обобщение информации (материала);

· логическое обоснование и формулировка выводов, умозаключений.

         Выполнение курсовой работы предполагает постепенное повышение уровня сложности объектов и методов исследования. Курсовая работа по направлению подготовки «Журналистика» призвана вооружить студентов методикой научного исследования в области истории, теории и практики журналистики (в том числе национальных СМИ), инновационных практик в сфере масс-медиа.

          Количество курсовых работ определяется ФГОС и учебным планом. По направлению подготовки «Журналистика» за все время обучения предусмотрены три курсовые работы, соотносимые с освоением таких учебных дисциплин, как: «Основы теории журналистики», «Основы журналистской деятельности», «Профессионально-творческий практикум».

Студенты, владеющие удмуртским языком, по желанию могут писать курсовую работу (далее – выпускную квалификационную работу) на удмуртском языке, государственном языке Удмуртской Республики.

1.2.  Цели и задачи, технология выполнения

курсовой работы

         Целью выполнения курсовой работы является формирование общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных научно-исследовательских компетенций обучающихся по направлению подготовки.

Перед студентом, приступающим к написанию курсовой работы, стоит несколько учебных и методических задач.

- выработка навыков профессионального анализа теоретических и практических основ журналистики, системы СМИ, текстов масс-медиа. В процессе внимательного исследования выбранной проблемы, темы (объекта), студент должен научиться анализировать их с точки зрения требований современных методик научного исследования, методики  репортерского труда, норм языковой коммуникации.

- самостоятельное решение поставленных научных задач: сис​те​мати​за​ция и обобщение информации по ряду ключевых вопросов функционирования и эволюции жанровой системы журналистики; этапов развития региональной (национальной),  отечественной и зарубежной журналистики; по проблемам типологии, технологии СМИ, основ журналистской дея​тель​ности, производства мультимедийного материала и т. д. 

- овладение методологией научного исследования: это поиск новых фактов, материалов и убедительных иллюстраций; стремление к  интересным наблюдениям и выводам; выработка научно-логического мышления, заключающаяся в умелом анализе и синтезе много​об​раз​ных фактов, явлений жизни и журналистики.

- формирование гражданской позиции по всем актуальным общественно-политическим проблемам современности,  выработка особого, публицистического, мировоззрения.

Предметом исследования в курсовой работе является комплекс тем​ и проблем, соотносимых с дисциплинами профессионального цикла учебного плана. В обобщенном виде важнейшими аспектами изучения являются:

· природа современного информационного общества; основы теории коммуникации; специфика журналистики, ее функции и принципы; особенности массовой информации; взаимосвязанность проблем свободы и социальной ответственности в журналистике; важность следования принципам информационной безопасности; сущность и специфика журналистской профессии; важнейшие социальные роли журналиста, особенности необходимых его личностных и  профессиональных качеств.

· сущность многоаспектной журналистской деятельности (индивидуальная и коллективная; текстовая и внетекстовая (проектная, продюсерская, организаторская)); особенности индивидуально-творческой (авторской) журналисткой работы, ее задачи и методы, технологии и техническое сопровождение; специфика массовой информации, журналистского текста, его содержательное и структурно-композиционное своеобразие; современная жанровая и стилевая структура СМИ; распространенные форматы печатных изданий, информагентств, теле-, радиопрограмм, интернет – и других видов СМИ; принципы работы с источниками информации; разнообразными методы  сбора информации (технология интервью, наблюдения, работа с документами и т.п.), их проверка, селекция и анализ;  особенности новостной журналистики и специфика других направлений журналистской деятельности (информационная журналистика, аналитическая, расследовательская, художественно-публицистическая и т.п.).

· особенности работы конвергентной журналистики – подготовка медиапродукта в разных знаковых системах (вербальной, аудио-, аудиовизуальной, фото, графической и т.п.) для размещения на различных мультимедийных платформах; приемы композиционного монтажа; основные формы сотрудничества СМИ с представителями различных сегментов общества; специфика интерактивных коммуникационных проектов; анализ текстов СМИ, в том числе своих журналистских материалов с целью их совершенствования.

Написание курсовой работы включает в себя следующие этапы: 

· выбор темы (выбор объекта и предмета ис​сле​до​ва​ния), определение цели и задач исследования;

· тщательное изучение научно-теоре​ти​ческой и критической литературы; 

· глубокое исследование выбранного объекта (комплекта печатного СМИ или теле-радиопродукта; текстов масс-медиа или произ​ве​де​ний конкретного автора) и сбор до​пол​нительных материалов;

· оформление и редактирование рукописи курсовой работы.

Сбор и изучение материалов печатных и электронных СМИ можно вести по-разному с учетом целей и задач ис​сле​до​вания. В одном случае достаточно лишь прочтения электронного варианта заинте​ресовавшего материала, в дру​гом – потребуется ксерокопия (рас​пе​чат​ка) всей публикации. Среди текстов журналистских произ​ве​дений (если того требует тема) должны быть образцы удач​ных и несостоявшихся публикаций.

В том случае, если тема курсовой работы связана с изучением творчества персоналия, следует внимательно озна​ко​мить​ся с его журналистским наследием и сделать ксе​ро​копии (распечатки) наиболее значимых, интересных, та​лант​ливых тек​стов (собрать образцы аудио/видео материалов).

1.3. Требования к содержанию

и оформлению  курсовой работы

Прежде чем приступить к написанию текста курсовой ра​бо​ты, необходимо составить ее план. В нем следует предус​мот​реть соотношение ее основных структурных частей. Обычно курсовая работа имеет следующую структуру: 

- титульный лист;

- оглавление;

-  введение;

- основной текст (главы, параграфы);

 - зак​лю​чение;

- список использованной литературы (биб​лиог​рафия);

- приложение. 

Титульный лист должен содержать следующую информацию (см. Приложение 1):

- наименование: Министерство образования и науки РФ, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», Институт удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики, кафедра (название);

- обозначение вида работы;

- наименование дисциплины и темы курсовой работы;

- ФИО студента;

- курс обучения студента;

- ФИО, ученую степень и ученое звание научного руководителя;

- название города, в котором находится учебное заведение;

- год написания работы.

После титульного листа помещается Оглавление, в котором приводятся все заголовки работы и указываются страницы, на которых они начинаются. Заголовки оглавления должны точно соответствовать заголовкам в тексте работы (см. Приложение 3).

Введение курсовой работы включает в себя:

- краткое представление уровня разработанности выбранной темы в научной сфере с указанием основных авторов и научных трудов (научных направлений);

- краткое обоснование актуальности выбранной темы, ее научной новизны, теоретической и практической значимости;

- определение цели и задач работы;

- определение предмета и объекта исследования;

- обозначение структуры работы.

Изложение результатов исследования в основном тексте кур​совой работы должно быть подчинено главной цели – раскрытию темы. Глава (или главы) должна содержать глубокий  анализ отобранного материала (проблемы), убедительные иллюстрации (при​ме​ры), аргументированные выводы и обобщения. Однако наиболее важные выводы, касающиеся рассматриваемой проб​лемы, делаются в заключении кур​совой работы. Особое внимание в основной части уделяется самостоятельности изложения материала. 

В Заключении подводится итог работы. В выводах следует отразить результаты проведенного исследования и новые аспекты в решении проблемы, раскрытые автором курсовой работы.

За Заключением следует Список использованной литературы. В него включаются все источники (книги, статьи, Интернет-ресурсы), исполь​зо​ван​ные во время работы над курсовой работой.

«Список использованной литературы» (см. Приложение 4) оформляется в алфавитном порядке фамилий авторов книг, статей (инициалы автора ставятся после фамилии) или названий сборников, независимо от того, где работа опуб​ли​ко​вана: отдельным изданием, в сборнике, журнале или газете. Обязательно указываются выходные данные книг и пе​риоди​чес​ких изданий. Желательно, чтобы «Список использованной ли​те​ратуры» состоял не менее чем из десяти наименований (библиография выпускной квалификационной работы, как пра​вило, включает не менее 30 источников).

Во время написания курсовой работы необходимо за​бо​тить​ся не только о глубине анализа, убедительности аргументов, правомерности выводов и обобщений, но и о собственном сти​ле – стро​гости и вместе с тем яркости изложения, четкости фор​му​лировок, точности определений и элементарной грамотности. Поэ​тому важно, заканчивая работу, провести ее тщательную  литературную обработку.

Редактируя рукопись, надо убедиться, правильно ли обоз​начены начало и конец каждой цитаты, сверить их с источ​ни​ками. В связи с этим особо следует сказать о правилах цити​ро​вания.

Известно, что цитата обычно используется или как объект анализа, исследования, или как иллюстрация, под​твер​жде​ние мысли автора. Привлечение цитат и в том, и в другом качестве в курсовой работе неизбежно и необходимо. При этом не следует забывать о чувстве меры. Появление цитаты в контексте не должно быть неожиданным: ее непременно надо вводить с помощью специального пояс​не​ния перед началом цитаты, в середине или после нее. Если у ци​ти​руемого автора слово или ряд слов выделены, это выделение должно быть сохранено и в цитате. Если студент сам решил вы​де​лить какое-то место в цитате, об этом непременно следует сде​лать специальное, в скобках, примечание с указанием ини​циалов исследователя (так: Подчеркнуто нами. – В.П. или: Вы​де​ле​но нами. – В.П.). И, наконец, каждая цитата, даже самая не​боль​шая, должна иметь точный адрес – ссылку на ис​поль​зуемую книгу или в тексте курсовой работы (в квадратных скоб​ках), или в подстрочном примечании (внизу страницы) в так на​зы​ваемой «сноске». Сегодня предпочтение отдается внутри​тексто​вым ссылкам. Они оформляются следующим образом:

· на научно-критическую литературу – в квадратных скоб​ках указываются две цифры: первая означает порядок на​хож​дения книги или статьи в списке использованной лите​ра​ту​ры, вторая – страницу, с которой взята цитата (так: [20, с. 84] или​ [20: 84]) – т.е. цитата взята со страницы 84 из книги (ста​тьи), находящейся в «Списке использованной литературы» под​ номером 20.

· на источник (исследуемый объект: какое-либо СМИ) – в круглых скоб​ках условно сокращенный вариант названия источника и вы​ходные данные (к примеру: (УП, 2014. 14 янв.) – т.е. ци​ти​руемый материал опубликован в газете «Удмуртская правда» за 14 января 2014 г.).

· в случае, если цитата приводится не по пер​во​ис​точ​ни​ку, а по другому изданию, то сослаться нужно на это изда​ние со словами «Цит. по:» (так: [Цит. по: 31, с. 11] – т.е. ци​та​та, принадлежащая Иванову, взята с 11 страницы книги Сидо​ро​ва, расположенной в «Списке использованной литературы» под номером 31).

· сноска обязательна и тогда, когда автор цитируется не бук​вально, а лишь пересказывается его мысль, приводятся из​ его работы цифры, факты, другой иллюстративный материал (речь идет не о прямых, а косвенных цитатах).

           Вспомогательный и дополнительный материал, не вошедший в основной текст, помещают в Приложении. Это могут быть таблицы, фотоиллюстрации, копии публикаций и т.д. 

Отредактированный текст курсовой работы должен быть правильно оформлен и отформатирован. 

Курсовая работа должна быть отпечатана на листах формата А4, вложена в папку и представлена на кафедру в бумажном и электронном вариантах.

Курсовая работа должна соответствовать следующим требованиям:

- объём курсовой работы – от 25 до 30 страниц печатного текста с межстроч​ным интервалом – 1,5;

- текст курсовой работы должен быть набран в редакторе Microsoft Word шрифтом Times New Roman стандартного  размера (14 кегль), с выравниванием текста по ширине листа и соблюдением следующих размеров отступа от края листа: слева – 3 см, сверху и снизу – по 2 см, справа – 1 см. 

- страницы должны быть прону​мерованы снизу по центру. 

1.4. Защита курсовой работы

Защита курсовой работы проходит на заседании той кафедры, на которой были предложены темы и обеспечено консультирование студентов. 

Защита курсовой работы проводится публично и в присутствии научного руководителя.

Защита курсовой работы предполагает ее презентацию (сообщение о проделанной работе) продолжительностью 5–7 минут. В сообщении излагаются основные цели и задачи научного исследования, пути их реализации, описывается ход и методика исследования при разработке выбранной темы, а также результаты проделанной работы.    

Решение об оценке курсовой работы принимается научным руководителем по результатам анализа предъявленной курсовой работы, сообщения студента и его ответов на вопросы.
Часть II
Методические указания

 по написанию выпускной

квалификационной работы

1.1. Основные положения

Выпускная квалификационная работа (далее ВКР) является одним из видов итоговой государственной аттестации студентов-бакалавров, обучающихся по  направлению  «Журналистика». 

ВКР – это самостоятельное научное исследование, которое должно показать уровень сформированных у студента общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций для решения профессиональных задач в средствах массовой информации (СМИ) и в смежных информационно-коммуникационных сферах, и является логическим завершением обучения  в высшем учебном заведении

Выпускная квалификационная работа, по существу, интегрирует все знания и умения, полученные и выработанные студентом в ходе учебы. С одной стороны, она подводит итог учебно-исследовательскому процессу, с другой – подготавливает студента-выпускника к профессиональной деятельности. Таким образом, написание ВКР способствует систематизации, закреплению и углублению творческих знаний и профессиональных компетенций (способностей) студента-выпускника, развитию навыков самостоятельной научной работы (планирование и проведение исследований, интерпретация, анализ и синтез полученных результатов, их правильное изложение и оформление).

Следует отметить, что плодотворна и предпочтительна профессиональная позиция, когда при выполнении работы студент не воспринимает ее как преграду, которую надо преодолеть, а именно как возможность самореализоваться и быть готовым к решению профессиональных задач.

Студент должен с полной серьезностью отнестись к выбору темы ВКР и работать над выпускной квалификационной работой с учетом требований, которые к ней предъявляются, строго придерживаясь утвержденного графика с тем, чтобы завершить работу в установленный срок и на высоком уровне.

2.2. Тематика и типы выпускных

 квалификационных работ. Выбор темы

Отправной момент в работе над вы​пуск​ной квалификационной работой – выбор темы. Итоговый ус​пех во многом зависит от соответствия избранной темы склон​ностям, научным и творческим интересам, способ​нос​тям и возможностям студента.

Выбрать тему будущей работы студенту-выпускнику помогают вы​пускающие кафедры, которые составляют список рекомендуемых тем. Эти темы тесно связаны со спецификой учебно-педагогической и научной деятельности кафедр. Например, по кафедре электронных СМИ тематика дип​лом​ных работ включает такие направления, как история радио- и теле​журналистики; актуальные проблемы радио и теле​видения на современном этапе; теория и практика форм и ме​то​дов вещания на РТ; деятельность редакций РТ; мастерство радио- и тележурналистов, рекламная и РR деятельность и т.д. Кафедра журналистики предлагает ма​ло​изученные проблемы истории и теории печати; социологии жур​налистики, взаимодействие СМИ и аудитории; правовой и эти​ческой культуры журналистов; профессионального мас​терства публицистов; деятельности отдельных изданий и т.д.

Широкий спектр тем связан с языковой практикой сов​ременных СМИ и проблематикой литературно-худо​жес​твен​ной критики.

Вообще говоря, институт СМИ, различные аспекты его функционирования настолько многообразны, что позволяют обра​титься к разнообразным темам. При этом важно выбрать та​кую из них, которая еще не получила достойного осве​ще​ния в научной литературе.

Следует отметить, что основное научное направление фа​культета – проблемы функ​ционирования региональных СМИ в кон​​тексте истории, теории и практики рос​сийских масс​-медиа.

Выбрав тему, студент-дипломник закрепляет ее за собой, написав заявление на имя заведующего кафедрой. На одном из своих заседаний кафедра рассматривает заявление выпускника, утверждает тему и назначает научного ру​ко​во​ди​те​ля. Затем тема утверждается на заседании Ученого совета Института. Студент может предложить свою тему на рас​смот​рение кафедры. Такая инициатива всегда приветствуется, она свидетельствует о начальном научном заделе, интересе ав​тора к исследовательской работе. ВКР мо​жет быть продолжением курсовой или курсовых работ, когда сту​дент на предыдущих курсах собрал и изучил большой ма​те​риал, сделал интересные наблюдения и выводы, по-нас​то​яще​му увлекся своей темой и изъявил желание разработать ее на более высоком уровне. Опыт показывает, что в этом случае ис​сле​довательская база отличается глубиной проникновения в су​щество проблемы, более квали​фицированной разработкой и пода​чей анали​зи​руемого материала.

Если в процессе работы над ВКР воз​никает необходимость несколько изменить формулировку из​бранной темы, это делается по взаимной договоренности дип​ломника и руководителя с последующим утверждением на ка​федре. Изменение темы допускается в исключительных слу​чаях и тоже оформляется приказом.

Выпускные квалификационные работы по направлению подготовки «Жур​налистика» (уровень бакалавриата) бывают двух типов: 

- научно-исследовательские; 

- про​фессионально-журналистские (творческие).

Научно-иссле​до​вательские ВКР посвящаются, как уже было ска​зано, различным аспектам истории, теории и практики пе​ча​ти, радио и телевидения. 

Профессионально-журналистская ра​бо​та состоит из двух частей – теоретической и собственно про​фес​сиональной, практической (авторские материалы). Теоретическая (вводная часть), которой открывается работа, посвя​щае​т​ся актуальным вопросам того жанра, который представлен соб​ственными опубликованными или переданными в эфир мате​риа​лами; либо более общим проблемам журналистской науки  и практики; либо тем актуальным социальным вопросам, которые исследуются и анализируются в профессионально-творческой части. Теоретическая часть должна быть написана научно-ис​сле​до​вательским языком и к ней предъявляются все требования, которые относятся к научно-исследовательским работам (см. об этом ниже). В теоретической части работы автор может ссы​лать​ся на свои собственные материалы в качестве аргументов, под​тверждающих его размышления, идеи и служащих убеди​тель​ности исследования. Объём теоретической части творческой ВКР – не менее 25 страниц печатного текста (40 000 знаков с пробелами или 1 п.л.).

Практическая часть творческой работы является ре​зуль​татом непосредственной профессиональной деятельности сту​дента-выпускника в сотрудничестве с одной или несколькими редакциями СМИ, телерадиокомпаниями или студиями в период обучения в университете. Эта часть работы представляет собой жур​на​лист​ские произведения, объединенные общей идеей, тематикой, жан​ровой структурой  и т. п., опубликованные в печати, вы​шед​шие в теле-радиоэфире, размещенные в сети Интернет или про​шед​шие публичную апробацию на фестивалях и конкурсах. Иначе говоря, в основу собственно профессиональной час​ти может быть положен либо жанровый, либо тематический прин​цип. 

В ка​честве творческой основы выпускной квалификационной ра​бо​ты на защиту могут быть представлены:

- книги очерков, эссе, сборники статей (и, как исклю​че​ние, сборники литературных произведений);

- теле- и радиофильмы, циклы телевизионных и радио​сюжетов, передач и программ, а также рекламной теле-радио​продукции.

Подборка печатных публикаций сдается в отдельной пап​ке или в виде подшивки, сформированная в логической пос​ле​довательности: по хронологии, по жанрам, по динамике и т. п.

Для представления аудио и видео материалов могут быть использованы следующие цифровые носители:

• оптические диски CD, DVD;

• твёрдотельная память – USB – флеш-накопитель, кар​ты памяти класса SD и микро SD.

Предпочтительные форматы записи для аудиофайлов WAV, для  видеофайлов DVD (VOB), MPG, MP4. AVI.

Объем творческой части ВКР не регламентирован, од​на​ко не следует увеличивать его искусственно. Оптимальный вариант для печатных материалов – не более 60 000 знаков с пробелами (1,5 п.л.), для эфирных – от 7 до15 минут.

Все представленные материалы заверяются подписью ре​дак​тора (или замредактора) и печатью соответствующего органа СМИ.

2.3. Технология выполнения выпускной квалификационной работы

Подготовка к выполнению выпускной квали​фи​ка​цион​ной работы начинается, естественно, со скрупулезного изу​че​ния необходимой научной литературы. Вместе с научным ру​ко​водителем составляется предварительный список лите​ра​ту​ры (библиография) по избранной теме. Рекомендации руко​во​дителя – это начальный этап выбора литературы для изуче​ния, затем должна последовать самостоятельная работа сту​дента в библиотеках (возможно, и в архивах). Умение обращаться с книжными каталогами, Интернет-источниками, вести библиог​рафи​чес​кий поиск, свободно ориентироваться в «газетно-журнально-книжном мире» – важная составляющая научно-творческого успеха.

Современная практика показывает, что наиболее удобный и быстрый способ поиска научной информации – поиск в Интернете. Но, несмотря на очевидные преимущества, следует быть осторожным и внимательным при выборе Интернет-источников по следующим причинам:

- изучение только Интернет-источников не дает целостной картины об изучаемом явлении или процессе;

- представленные в Интернете публикации с точки зрения научности могут быть весьма низкого качества;

- владельцы сайтов зачастую спекулируют на научных трудах, что ведет к нарушению авторского права, права на интеллектуальную собственность. Рекомендуем в качестве источников научной информации посещать сайты, которые относятся к следующим категориям: официальный сайт университета; официальный сайт научной библиотеки; сайт научного сообщества, сообщества диссертантов или научного объединения; тематический сайт, посвященный научной проблеме; онлайн-версия научного литературоведческого, лингвистического, исторического, медийного журнала.

Советуем посещать следующие сайты и Web-порталы:

www.elibrary.ru – онлайн-библиотека, содержит онлайн-версии всех ведущих отечественных и зарубежных журналов; доступны для скачивания в формате PDF многие редкие научные статьи;

www.phido.ru – онлайн-сообщество аспирантов и соискателей;

www.gumer.info – онлайн-библиотека по гуманитарным наукам, обширное собрание научных, учебных изданий и пособий;

www.lib.udsu.ru – сайт научной библиотеки Удмуртского государственного университета;

www.diss.rsl.ru – официальный сайт Российской государственной библиотеки (РГБ), возможна регистрация в виртуальном читальном зале РГБ, доступ к самому большому библиотечному фонду на территории РФ;

www.msu.ru – официальный сайт МГУ им. М.В. Ломоносова;

www.spbu.ru - официальный сайт Санкт-Петербургского государственного университета.

Список литературы, несомненно, будет пополняться по мере продвижения работы над выпускной квалификационной работой. Целесообразно вес​ти досье по своей теме, обращаясь к различным источникам, фик​сировать все, что кажется нужным, делать попутно записи своих наблюдений и т.п.

Рекомендуем студентам при изучении литературы все научные публикации выписывать сразу с выходными данными. Это сэкономит время при оформлении списка использованной литературы и цитировании. Лучше всего каждый научный источник заносить в таблицу:  

	Автор
	Название публикации
	Выходные данные
	Комментарии

	
	
	
	


Разумеется, не все зафиксированное в рабочем варианте войдет в выпускную квалификационную работу. Про​цесс отбора материала будет происходить в основном пос​ле окончания преддипломной практики. При написании чис​тового варианта текста, впрочем, могут появиться и новые идеи, оригинальные ходы. Все это происходит с «на​ра​щи​ванием» научного потенциала. И сугубо научное ис​сле​до​ва​ние, кстати, не лишено присутствия творческого вдохновения. Жур​налистские же навыки этому только способствуют.

Продуктивен и такой косвенный способ получения ин​фор​мации о научной литературе, который называют методом «цеп​ной реакции». Дело в том, что практически в любой на​уч​ной статье, тем более книге (монографии), учебном пособии содержатся ссыл​ки на работы других авторов (как правило, в конце науч​но​го издания приводится библиография), которые могут иметь отношение к теме ВКР студента.

Следующий этап – системное изучение и осмысление про​читанной литературы, конспектирование. Автор научно-ис​следовательской работы обязан по возможности изучить всю литературу, относящуюся к его теме. Важно при этом об​ра​тить внимание на возможность или необходимость ци​ти​ро​ва​ния использованных высказываний тех или иных авторов при последующем написании текста выпускной квалификационной работы (о​ правилах цитирования – в следующем разделе). При изу​че​нии соответствующей литературы не трудно составить при​мер​ный план или краткие тезисы работы.

План, который затем отразится на Оглавлении, следует все​сторонне обсудить с научным руководителем.

Общение с научным руководителем поможет студенту вы​работать оптимальную методическую тактику, исключить ти​пичные ошибки, найти верные ответы на возникающие воп​росы. Регламентировать отношения студента и руководителя, ду​мается, излишне. Этот союз может быть самым раз​но​образным в зависимости от характера и стиля работы обоих, об​стоятельств и проблем, возникающих по ходу работы. Но од​ноз​начно, что доля самостоятельной работы студента в про​цессе подготовки выпускной квалификационной работы пер​во​степенна.

В обязанности научного руководителя, помимо по​мощи в выборе темы, ориентировки относительно целей и задач исследования, возможных подходов к их решению, ре​ко​мендации исходной теоретической литературы, входит и кон​троль за выполнением работы, кон​сультации, составление от​зыва на готовый диплом. При сис​те​ма​тических нарушениях сту​ден​том плана-графика или не​удов​лет​во​рительного отношения к вы​полнению работы научный руководитель вправе выносить на за​седание кафедры вопрос о прекращении руководства.

Со своей стороны, студент-дипломник обязан ре​гу​ляр​но отчитываться перед руководителем о ходе работы, нести от​ветственность за правильное, грамотное, в соответствии с тре​бованиями, выполнение и оформление ВКР, подготовить все необходимые сопроводительные до​ку​мен​ты к процедуре защиты.
2.4. Требования к содержанию и оформлению

выпускной квалификационной работы

Самостоятельность научного исследования прояв​ляется не только в подборе и анализе фактического ма​те​риала, но и в выражении своей авторской позиции, своего от​но​шения к приводимым фактам. Это является одним из ос​нов​ных требований к выпускной квалификационной работе так же, как и ее аргументированность, доказательность. Дипломник дол​жен продемонстрировать углубленные знания о месте и роли жур​налистики в современном обществе, умение их осваивать в контексте своей темы и профилизации, владение сов​ре​менным теоретико-понятийным аппаратом и терминологией, спе​циальными научными методами исследования – ис​то​ри​ческим, текстологическим, сравнительным, статистическим ана​лизом, контент-анализом и т.д.

Студенты, пишущие работу о каком-либо пе​рио​ди​чес​ком издании в целом или исследующие отдельные проблемы в нем, должны хорошо представлять себе и историческую об​ста​новку, в которой выходили те или иные издания, и формы по​дачи материалов в зависимости от специфики аудитории на раз​ных исторических этапах и в разных национальных ре​гионах. Студенты, решившие посвятить себя изучению раз​личных аспектов публицистического мастерства, с твор​чес​твом того или иного публициста или нескольких пуб​ли​цис​тов, должны проявить знания теории публицистики, ее жанров, выявить характерные, отличительные приметы твор​чес​кого почерка издания или публициста, специфические приемы и средства создания произведения. 

Словом, главным методом познания в ВКР является анализ всех сторон исследуемого предмета, пос​троенный на убедительной аргументации и позволяющий перейти к всеохватывающему синтезу.

Научная, острая постановка вопросов и правильное их разре​ше​ние, убедительность аргументации, объективный характер полемики, разумное соотношение в ВКР главного и второстепенного, исследования и описания, цитат и собственных рассуждений, а также четкая композиция всей работы (названия глав и их расположение, логическая последовательность разделов внутри главы, связь основного текста с введением и заключением, а в профессионально-журналистских работах – взаимосвязь теоретической части с включенными в сочинение публикациями) – все это студент должен иметь ввиду с самого начала работы над ВКР – научно-исследовательской или профессионально-журналистской.

Непременное требование к любой научной работе – соблюдение правил цитирования. Цитаты используются или как объект анализа исследования, или как иллюстрация, подтверждение мысли автора. Они должны стать орга​ни​чес​кой, логически уместной, подкрепляющей по​зи​цию автора, частью работы, но не следует к ним обращаться, если в них яв​но нет необходимости. Когда цитата легко заменима, выпа​дает из общей канвы рассуждений и не вписывается в ход раз​мыш​лений автора, она «играет» не в его пользу.

При использовании в тексте цитат, положений, заимствованных из литературы, автор обязан делать ссылки на них в соответствии с уста​нов​ленными правилами. Заим​ство​вания текста без ссылки на него (плагиат) не допус​каются.

Ссылки (сноски) даются на каждую цитату в тексте      [в скобках] в соответствии с теми правилами и стандартами, которые установлены ГОСТом. Эти требования полностью от​носятся и к списку использованной литературы  (см. Приложение 4).

Внутритекстовой вариант ссылок – это такой способ биб​лиографического описания, когда сразу после при​ве​ден​ной цитаты в квадратных скобках указываются две цифры: пер​вая из них означает порядок нахождения данной книги в спис​ке литературы, вторая – страницу, с которой взята ци​та​та. Например, знак [15, с. 91] или [15: 91] означает, что цита​та взята со страницы 91 книги, обозначенной в списке лите​ра​ту​ры под номером 15.

Если автор сам решил выделить какое-то место в ци​та​те, об этом следует сделать специальное, в круглых скобках, при​мечание (Выделено нами. – Т.С.), или: (Подчеркнуто нами. – Т.С.), или: (Курсив наш. – Т.С.).

В случае, если цитата приводится не по пер​во​ис​точ​нику, а по какому-то другому изданию, то сослаться нужно имен​но на это издание со словами «Цит. по:». Когда часть слов или предложений в цитате пропускается, то про​пу​щен​ное отбивается многоточием (…).

Обратите внимание, что инициалы авторов в тексте вы​пускной квалификационной работы идут впереди фамилии, в ссылках же – после нее.

Сноски на иностранные источники даются на том языке, на котором печатается книга или периодическое изда​ние. В тексте периодические издания даются на на​цио​наль​ных языках (на которых выходят данные печатные органы). За​го​ловки цитируемых материалов, как  и сами цитаты, взя​тые на иностранных языках из иностранных источников, в тексте приводятся на русском языке, в сноске же обязательно при​водится заголовок на иностранном языке. В «Списке ис​поль​зованной литературы» источники на иностранных языках ука​зываются после источников на русском языке. 

*     *      *

Выпускная квалификационная работа имеет следующую структуру:

- титульный лист;

- лист допуска;

- оглавление;

-  введение;

- теоретическая часть (первая глава);

- исследовательская часть (вторая – третья главы);

 - зак​лю​чение;

- список использованной литературы (биб​лиог​рафия);

- приложение. 

Титульный лист должен содержать следующую информацию (см. Приложение 2):

- наименование: Министерство образования и науки РФ, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», Институт удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики, кафедра (название);

- ФИО студента;

- наименование темы ВКР;

- обозначение вида работы;

- ФИО, ученую степень и ученое звание научного руководителя;

- название города, в котором находится учебное заведение;

- год написания работы.

После титульного листа помещается Лист допуска для получения двух виз – подписей научного руководителя и заведующего кафедрой, свидетельствующих о готовности ВКР для публичной защиты .

После листа допуска помещается Оглавление, в котором приводятся все заголовки работы и указываются страницы, на которых они начинаются. Заголовки оглавления должны точно соответствовать заголовкам в тексте работы (см. Приложение 3).

Во Введении (до 5 страниц) обосновывается актуаль​ность и значимость темы ВКР, степень ее разработанности в лите​ра​ту​ре, формулируются цель и задачи работы (цель, как правило, одна, задач может быть 3 – 5), указываются ме​то​дологическая и теоретическая база исследования, его но​виз​на и практическая ценность, структура работы. В теоретической части (первая глава) актуализируется разработка теоретической базы  исследования, обосновываются направления и концепции, в русле которых в дальнейшем будет проводиться решение поставленных задач в отношении предмета исследования. Здесь важно помнить, что обоснование своего подхода к изучению предмета исследования необходимо строить не только в свете исходных методологических и теоретических положений, обозначенных во Введении, но и обязательно в контексте той более общей проблемы, частью которой является вопрос, разрабатываемый в ВКР. Иными словами, предмет исследования должен изучаться не изолированно, а как часть большой системы. Только в этом случае проведенное исследование будет удовлетворять обязательному для современной научной работы принципу системности.

Завершением теоретической части обычно являются выводы, суммирующие содержание вышеизложенного и раскрывающие суть намеченной стратегии исследования, т.е. являющиеся своего рода гипотезой, подтверждению которой будет служить анализ фактического материала в последующих главах ВКР.

Исследовательская часть (вторая-третья главы) ВКР представляет собой собственно анализ конкретного материала, содержащего предмет исследования.  

В соответствии с поставленными задачами и многомерностью анализа, значимостью рассматриваемых вопросов и проблем планируется количество глав исследовательской части и количество параграфов внутри главы. Четкое количество глав не устанавливается. Главам и параграфам необходимо дать соответствующие наз​ва​ния (предпочтительно номинативные). Главы и разделы нужно зак​лю​чить краткими выводами.

В Заключении (3–5 страниц) подводятся итоги работы в целом, суммируются главные выводы и результаты ис​сле​до​ва​ния. При этом выводы, формулируемые в Заключении, дол​жны быть на порядок выше, чем выводы, сделанные в конце глав и параграфов работы. Кроме того, автор в Заключении определяет воз​можности практического использования результатов иссле​до​вания.

Список использованной литературы должен содержать не менее 30 наименований и составляется с учетом современных пра​вил оформления библиографических описаний (см. Приложение 4). Замыкает Список пере​чень подвергнутых анализу газетно-журнальных публикаций, электронных медиапродуктов, вве​денных в раздел  Источники. Солидная библиографическая база свидетельствует об основательности на​коп​ленного материала. Но не следует включать в Список те ис​точники и литературу, к которым автор лично не обращался.

Студенты, обучающиеся в удмуртской группе факультета, по желанию могут писать дипломную работу на удмуртском языке.

Выпускная квалификационная работа должна отличаться безупречной грамотностью, должна быть выполнена в единой стилевой манере. По ней можно судить о культуре письменной речи автора. Стиль изложения должен быть научным, предполагающим использование принятой в соответствующей отрасли науки (практики) терминологии. 

Оформление выпускной квалификационной работы должно отвечать современным требованиям и стандартам.

Текстовой материал ВКР должен быть отпечатан на листах формата А4, переплетен и представлен на кафедру в бумажном и электронном вариантах.

Выпускная квалификационная работа должна соответствовать следующим требованиям:

- объём: не менее 100 000 знаков с пробелами (не менее 60 страниц печатного текста с меж​строч​ным интервалом – 1,5);

- текст ВКР должен быть набран в редакторе Microsoft Word шрифтом Times New Roman стандартного  размера (14 кегль), с выравниванием текста по ширине листа и соблюдением следующих размеров отступа от края листа: слева – 3 см, сверху и снизу – по 2 см, справа – 1 см;

- текст должен делиться на абзацы, начало которых пишется с красной строки с отступом 5 печатных знаков от общей линии строки; 

- все страницы (кроме титула и листа допуска) должны быть прону​мерованы снизу по центру, начиная с цифры 3;

- каждая часть работы – Введение, Главы, Заключение, Спи​сок использованной литературы – начинается с новой стра​ни​цы (за исключением параграфов). Заголовки печатают про​пис​ными буквами, с отступом от верхнего края страницы не ме​нее 40 мм и отделением от текста на 4 интервала. 

- смысловые значимые, концептуальные сло​ва («актуальность», «предмет» и др.) выделяются в тексте полужирным шрифтом, кур​сивом или подчер​ки​ва​нием. 

Выпускная квалификационная работа считается при​ня​той к защите, если она представлена на выпускающую кафедру с отзывом науч​но​го руководителя и рецензией оппонента не менее чем за три дня до установленной даты защиты.

Кандидатура рецензента утверждается на заседании вы​пускающей кафедры. В качестве рецензентов, как правило, выс​тупают ученые, препо​даватели вузов, а также опытные жур​налисты и специалисты смеж​ных​ областей (реклама, паб​лик рилейшнз), профессиональная компе​тен​ция которых соот​вет​ствует теме ВКР.

2.5. Защита выпускной квалификационной работы
Защита выпускной квалификационной работы начинается с крат​кого вступительного слова выпускника (5–7 ми​нут), в котором раскрывается содержание главных вопросов и проблем исследования, называются основные нап​рав​ле​ния, источники, форму​ли​руются главные выводы. При за​щите профессионально-журналистской (твор​ческой) ВКР студент-выпускник дает харак​те​ристику соб​ственных ав​торских материалов, послуживших основой исследо​ватель​ской темы.

Важным моментом на защите является участие дип​лом​ни​ка в научной дискуссии. Он должен аргументированно и четко отвечать на задаваемые членами Итоговой государственной аттестации вопросы, убеди​тель​но доказывать свою точку зрения. До защиты ВКР студент имеет право предварительно ознакомиться  с ре​цен​зией официального оппонента.

Далее зачитываются отзыв и рецензия на работу; на за​щи​те могут выступить другие участники заседания.

В заключительном слове дипломник отвечает на кри​ти​ческие замечания (если таковые есть) оппонентов. Заклю​чи​тельное слово может иметь дискуссионный характер и прев​ратиться в научную полемику, служащую выяснению объективной истины. 

И вступительная, и заключительная речи автора ВКР, а также выступления оппонентов должны быть чет​ки​ми, краткими и по существу, требовательными и вежливыми. Как бы вы не владели материалом и словом, текст выступ​ле​ния необходимо подготовить заранее.

Обсуждение результатов защиты и выставление оце​нок производится на закрытом заседании Итоговой государственной аттестации по завершении за​щи​ты всех работ, намеченных на данный день. При оп​ре​делении оценки учиты​ваются все составляющие: как ка​чес​тво самой ВКР, так и качество защиты, мнения науч​ного руководителя и рецензента.

Результаты защиты работы оцениваются по четырехбалльной системе: «отлично», «хорошо», «удовлет​во​ри​тель​но», «неудовлет​вори​тель​но». Решение принимается прос​тым большинством голосов членов комиссии. При рав​ном числе голосов «за» и «против» голос председателя Итоговой государственной аттестации яв​ляется решающим.

Решение комиссии Итоговой государственной аттестации об оценке объ​яв​ляет​ся в тот же день. По итогам защиты члены Итоговой государственной аттестации могут ре​ко​мен​до​вать лучшие работы к публикации, а их авторов – к обучению в магистратуре.

После защиты выпускные квалификационные работы хра​нятся на выпускающих кафедрах.
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Приложение 4
Оформление «Списка 

использованной литературы»

1. Список литературы составляется в алфавитном порядке. Литература группируется в строгом алфавитном порядке фамилий авторов или заглавий документов. Работы одного автора располагаются в алфавите заглавий документов (фамилии соавторов во внимание не принимаются), авторов-однофамильцев – в алфавите их инициалов. Литература на иностранных языках располагается в конце списка.

2. Библиографические данные включают описания следующих элементов:

2.1. Фамилии и инициалы автора. Если произведение написано двумя или тремя авторами, они перечисляются через запятую. Если произведение написано четырьмя авторами и более, то указывают лишь первого, а вместо фамилий остальных авторов ставят «и др.».

2.2. Название произведения – без сокращений и без кавычек; двоеточие. Подзаглавие – так же без кавычек, точка.

2.3. Выходные данные (место издания, издательство, год издания и др.).

2.3.1. Место издания – с прописной буквы. Москва и Санкт-Петербург сокращенно (М., СПб.), другие города полностью (Ижевск, Саранск и т.п.); двоеточие.

2.3.2. Наименование издательства без кавычек с прописной буквы; запятая.

2.3.3. Том, часть – пишут с прописной буквы сокращенно (Т., Ч.), точка; выпуск, сборник пишут с прописной буквы, сокращенно (Вып; Сб.); точка; после арабских цифр тома, части и выпуска – точка; тире. Цифры пишут без наращения.

2.3.4. Порядковый номер издания – с прописной буквы, сокращенно; точка, тире. Цифры с наращением.

2.3.5. При обозначении года указываются только цифровые данные; точка, тире.

2.3.6. Страницы – с прописной буквы, сокращенно (С.); точка. При указании объема страниц книги – страница строчной, сокращенно, в конце.
Например:

· Аграновский В.А. Кто ищет… Повести. Очерки. Заметки. – М.: Сов. писатель, 1988. – 544 с.

· Душенко К.В. Универсальный цитатник политика и журналиста: 6000 цитат о политике, правосудии и журналистике. Изд. 2-е, исправл. – М.: Эксмо, 2004. – 784 с.

· Журналистика русского зарубежья ХIХ–ХХ веков: Учебное пособие / А.Ф. Бережной, Н.А. Волковский, Л.П. Громова и др.; Под ред. Г.В. Жиркова. – СПб.: Изд-во 

      С.-Петерб. ун-та, 2003. – 230 с.

· Публицистика русского зарубежья (1920 – 1945): Сб. статей / Сост.:   И.В. Кузнецов, Е.В. Зеленина. – М.: Изд-во Моск. ун-та, 1999. – 352 с.

· Лазутина Г.В. Основы творческой деятельности журналиста: Учебник для вузов. – М.: Аспект Пресс, 2000. – 238 с.

3. При использовании материалов периодической печати необходимо указывать название статьи, периодического издания, год, дату, № журнала).
Например:

· Васильев И. Большое дело не для труда // Сов. Россия. 1986. 22 апр.

· Гранин Д. О милосердии // Литературная газета. 1987. 18 марта.

· Клямкин И. Почему трудно говорить правду // Новый мир. 1989. № 2. С. 204 – 238.

· Проханов А. Заметки консерватора // Наш современник. 1990. № 5. С. 85 – 98.

4. При ссылке в библиографии на архивные источники указываются официальное название архива, название (или номер) изученного фонда, номер описи и дела, номер листа (страницы). Например: 

· ЦГА УР. Ф. 349. Оп. 1. Ф.13. Л. 9.

5. При ссылке на электронный ресурс также необходимо указывать его точный адрес. Например:

· См. сайт: www.ntv.ru
· http: // www.ruj.ru / news33.htm.

· http: // www.кirsanov.com/. 

P.S. Для более детального ознакомления со стандартами библиографического списка по ГОСТу можно использовать специальные методические издания: 

ГОСТ 7.1 – 2003. Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления: введ. 01.07.2004. – М.: Изд-во стандартов. 2004.

ГОСТ 7.80 – 2000. Библиографическая запись. Заголовок. Общие требования и правила составления: введ. 01.07.2001 // Библиотека и закон. 2001. С. 370 – 379.

ГОСТ 7.0.12 – 2011. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая запись. Сокращение слов и словосочетаний на русском языке. Общие требования и правила: введ. 09.01.2012.

Принятые сокращения мест издания

Москва – М.                    London – L.

Ленинград – Л.                New York – N. Y.

Петербург – Пб.              Paris – P.

Петроград – Пг.

Санкт-Петербург – СПб.

Нижний Новгород – Н. Новгород

Ростов-на-Дону – Ростов н/Д

                        В остальных случаях названия мест издания пишутся полностью.

� Приложение подготовлено при участии заведующей информационно-библиографическим отделом научной библиотеки УдГУ И.Х. Гайнутдиновой





